
Eksempler AM indkomst Bruttoindkomst Kommentarer
Kendetegn Du kan afstemme de fleste af kontiene i driften op imod felterne på SKAT og der er bogføring på alle lønarater inkl. 

personalegoder
Du kan ikke afstemme kontiene i driften op imod felterne fra SKAT og nogle af 
lønarterne er der ikke bogføring på (Personalegoder)

Skattepligtige lønarter 
(som ikke kommer fra opsparing, personalegoder 
eller egenbetalinger)

Månedsløn, timeløn, 1-benet postering på én driftskonto
Bogføres:
(+) Debit drift (på kontoen for AM-bidragspligtig indkomst)
(-) Kredit sker automatisk på AM-bidrag, A-skat og Nettoløn

1-benet postering på én driftskonto
Bogføres:
(+) Debit drift (artskonto)
(-) Kredit sker automatisk på AM-bidrag, A-skat og Nettoløn

Der er et par undtagelser, men få: AM-pligtig pension §53A skal beskattes og 
hensættes som skyldig - så den bogføres her og ikke som hensættelse

Alm. omkostning 
(der ikke har indflydelse på skattepligtig 
indkomst)

Arb. Pension, Arb. ATP, Km-penge, Diæter 1-benet postering på én driftskonto
Bogføres:
(+) Debit drift (artskonto)

1-benet postering på én driftskonto
Bogføres:
(+) Debit drift (artskonto)

Hensættelse (opsparing) Ferie, Feriefri, Ferietillæg, Fritvalg, SH-
opsparing, Afspadsering, Seniordage etc.

2-benet postering på én driftskonto og én balancekonto
Bogføres:
(+) Debit drift (omkostning)
(-) Kredit balance (forpligtelse)

2-benet postering på én driftskonto og én balancekonto
Bogføres:
(+) Debit drift (omkostning)
(-) Kredit balance (forpligtelse)

Nedskrivning af hensættelse (afholdelse) Ferie, Feriefri, Ferietillæg, Fritvalg, SH-
opsparing, Afspadsering, Seniordage etc.

2-benet postering på én driftskonto og én balancekonto
Bogføres:
(+) Debit balance(nedskrivning af forpligtelse)
(-) Kredit drift ('indtægt)

2-benet postering på én driftskonto og én balancekonto
Bogføres:
(+) Debit balance(nedskrivning af forpligtelse)
(-) Kredit drift ('indtægt)

Årsagen til at der kommer en indtægt ind i driften er, at der som oftest ligger 
en anden omkostning, som medarbejderen får oveni - hvorfor opsparingen 
på balancen 'dækker' noget af det beløb. Ex. Ferie m. løn. Du får både fri og 
løn, derfor kommer der et beløb retur som indtægt på afholdt ferie.

Udbetaling af hensættelse (afregning) Ferie, Feriefri, Ferietillæg, Fritvalg, SH-
opsparing, Afspadsering, Seniordage etc.

3-benet postering på to driftskonti og én balancekonto
Bogføres:
(+) Debit drift (på kontoen for AM-bidragspligtig indkomst)
(-) Kredit drift (på artskontoen for den oprindelige hensættelse for at nulle omkostningen ud, der er jo hensat fra tidligere)
(+)Debit balance (nedskrivning af forpligtelse)

1-benet postering på én balancekonto
Bogføres:
(+) Debit balance (nedskrivning af en forpligtelse)
(-) Kredit sker automatisk på AM-bidrag, A-skat og Nettoløn

Her er den store forskel på AM-bogføring og bogføring på bruttoindkomst. 
På AM-indkomsten vender man alt beskattet i driften på kontoen for AM-
bidragspligtig indkomst. For egen betalte lønarter (pension, ATP, bil etc.) 
trækkes de ud af kontoen for AM-bidragspligtig indkomst og skal derfor 
lægges til i driften, da der ikke er en indtægt - blot en visning.

Personalegoder Fri bil, Fri bolig, Sundhedsforsikring, Mobil 2-benet postering på to driftskonti
Bogføres:
(+) Debit drift (Am-bidragspligtig indkomst)
(-) Kredit drift (Artskonto)

Bogføres ikke Ved bogføring på AM-bogføring kan du stemme dine øvrige felter fra SKAT af 
med driftskontiene, hvor personalegoder 'vendes' - typisk felt 19, 20, 21 og 
26 (bil, mobil, fri bolig og sundhedsforskning).
Ved bogføring på bruttoindkomst er de ikke bogført og skal lægges til 
direkte fra felterne i en afstemning.

Egen betalte personalegoder Fri bil, Fri bolig, Sundhedsforsikring, Mobil 2-benet postering på to driftskonti
Bogføres:
(-) Kredit drift (Am-bidragspligtig indkomst)
(+) Debit drift (Artskonto)

Bogføres ikke Samme som ovenfor

Egen betalte pensioner og ATP Medarb. Pension, Medarb. ATP, Frivillig Pension 3-benet postering på to driftskonti og én balancekonto
Bogføres:
(-) Kredit drift (på kontoen for AM-bidragspligtig indkomst)
(+) Debit drift (på artskontoen)
(-) Kredit balance (opskrivning af forpligtelse ex. skyldig pension)

1-benet postering på én balancekonto
Bogføres:
(-) Kredit balance (opskrivning af forpligtelse ex. skyldig pension)
(+) debit sker når der er betaling af skyldige saldi

Disse er ikke en omkostning, men trækkes fra medarbejderens løn brutto. 
Derfor skal det bogføres som kredit på AM-bidragspligtig indkomst i driften, 
men lægges til i driften på artskontoen, da der ikke er en omkostning. Ved 
bogføring på bruttoindkomst, er det blot en skyldig post til balancen.

Afstemning til Felt 13 eIndkomst Afstemning, 3-benet mellem lønarter, 
SKAT og en råbalance

Afstemmes ved at sammenligne kontoen for AM-bidragspligtig indkomst med Felt 13 hos SKAT. Der skal ikke lægges felter eller 
konti til - alt beskattet ligger og 'vender' på én konto. Det er her fordelen ved den bogføringsform kommer til sin ret

Afstemmes ved at finde lønarternes kendetegn om de går i Felt 13, herefter hvordan 
de fordeler sig i driften/balancen. Når disse er summeret skal der tillægges 
personalegoder, der beskattes men ikke bogføres.

Afstemning af øvrige goder eIndkomst Afstemning af øvrige felter Der ligger en del artskonti i driften til at afstemme felt 14 (AM-fri indkomst), felt 19 (fri bil), felt 20 (multimedie), felt 21 (fri bolig), 
felt 26 (sundhedsforsikring), felt 46 (ATP), felt 69 (jubilæum/fratrædelse), felt 147 (egen betalt pension) og felt 148 (firmabetalt 
pension). Felt 15 (A-SKAT) og felt 16 (AM-Bidrag) kan afstemmes mod de skyldige poster i balancen. For at være helt sikker på at 
alt stemmer, skal lønarterne mappes til de felter de går i. Denne øvelse kan være lidt tricky, men når det er gjort, er afstemning 
ikke særlig kompliceret.

Afstemmes ved at finde lønarternes kendetegn om de går i de respektive felter. Der 
afstemmes ikke nødvendigvis til råbalancen, da meget ikke bogføres. Men der 
afstemmes om lønarternes totaler stemmer med felterne på SKAT. 


	Sheet1

